
K o v á s z n á l C s . P é t e r 

I. Eákóczi György birtokainak gazdasági irataiban van felje-
gyezve, hogy a Zemplén-megyei Hegyalján fekvő Erdőbénye faluban 
1648-ban "Kovasznai Peter 1/2 sessio, census -.50· Fony praediea-
tor·"1) birtokol. Fény bárha más vármegyében:Abaujban terül el,Bé-
nyéhez való távolsága nem nagy: légvonalban 17-18 km. Ez az a-
dat tehát azt bizonyitja, hogy Kovásznainak netalán örökölt köze 
volt e községhez s ezért hihetőleg ismerte a nála mintegy nyolc 
esztendővel idősebb Erdő-Bényei Beák János-t, aki külső országok-
bál történt hazatérése után ugy is, mint falubelije, s ugy is, 
mint puritánus nézetet vallé tanára, szellemi fejlődésében hatás-
sal lehetett reája. 

Kovásznai élete utjának főbb állomásait a temetésére szer-
2) 

kesztett kárta cimszövegében találjuk meg leghitelesebben, ' ter-
mészetes, hogy nnnnk szűkszavúságát egyéb források adataival kell 
kiegészítenünk. 

A kárta szerint 1673 julius 21-én bekövetkezett halálakor 57 
esztendős volt, mignem a leydai egyetem anyakönyve szerint 164З 
julius 12-i beiratkozásakor 26 évesnek mondotta magát. Hihetőbb, 
hogy inkább az utóbbi korhatározás a megbízhatóbb, minthogy ada-
taiért ekkor Kovásznai maga felelt, mignea halálakor a hozzátar-
tozók emlékezete volt a forrás. Ilyenformán valószínű, hogy szü-
letési ideje az I617.esztendő· Tanulásának kezdetéről nem tudunk, 
az azonban bizonyos, hogy iskoláztatását Debrecenben folytatta, 
ahol 1637 julius 2o-án irta alá az iskola törvényeit.Két esz-
tendő múlva, 1639-ben a sárospataki kollégiumba iratkozott be .Itt 

1) Makkai László: I.Eákóczi György birtokainak gazdasági iratai. 
Bp. 1954. 279. 

2) Egyleveles nyomtatvány a kolozsvári farkas-utcai templomban. 
3) Thury Etele: Iskolatörténeti adattár. Pápa, 19o8, II. 114· 
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most már évfolyamtársa lett Nagyari Benedeknek, akivel változatos 
életpályájukon több izben is együtt küzdöttek. Tanárai Veréci Fe-
renc, Bényei Deák János, Valerius Dávid professzor, majd Fövenye-
si P. István s Tolnai Dali János·4) Valószínű, hogy reája legna-
gyobb hatással Tolnáin kivül Bényei volt, aki az I64I.évben Mádra 
vitetett papnak, ide azután netalán még ugyanebben az évben Ko-
vásznai is követte, mint az ottani iskola igazgatója· 

Egy-két esztendeig tartott tanítóskodás után Kovásznai is 
külső országokbell akadémiákra bujdosott.I643 julius 12-én a ley-
dai egyetem teológiai karára iratkozott be.^) 1Ó44 május 24-én 
Franekerában látjuk viszont,^) Ezután egyelőre szemünk elől vesz-
tenők el, ha a kolozsvári református kollégium nagykönyvtára nem 
őrzött volna meg egy olyan kötetet,amelyben sajátkezű tulajdonos-
megjelölésként olvasható: "Est Petri T. Kovásznai Anno 1645· 9 (a 
kihúzott lo helyébe irva!) die Julij indultaim] Angliából".^E be-
jegyzésből megállapítható, hogy családnevének""T" betűvel kellene 
kezdődnie, minthogy azonban egy másik kötetben Est Pet.C. Kovasz-Q \ 
nai névbejegyzést olvasunk, ' bizonyosnak mondhatjuk,hogy család-
nevének kezdőbetűje mégis "Cs", vagy másképpen "Ts" vala. Ennél 
tovább azonban nem tudunk előrehaladni,mivel semmi nyom sem bizo-
nyít ja,hogy a háromszéki Kovásznához vájjon volt-e valamelyes kö-
ze? Ennél azonban fontosabb az a kétségtelen utmutatás, hogy б is 
megjárta Angliát, a puritánusok hazáját s azok egyházigazgatási 
elveiből magával hozta a presbiteri gondolatot. 

Valószínűleg I646 tavaszán tért haza,minthogy a junius lo-én 
Szatmár-Németiben tartott nemzeti zsinaton résztvevők között nevét 
állomáshely megnevezése nélkül Ember Pál,a jegyzői tisztet betöl-
tött Szilágyi Benjámin István feljegyzése után, mint Neo-Academi-
cus-t sorolja fel.9) E zsinat a presbitérium behozatalát idősze-
rűtlennek állitván, a puritánus papok felett Ítélkezett. Közöttük 

4) SpFüz· I865: 348-64, 614-40. 
5) Archiv. N.F. XVI. 211. 
6) TT. 1886: 6 0 6 . 

7) Könyvtári jelzése: XX. 582. 
8) " " P. 7-
9) Lampe Fr. Α.: Historia Eccl. réf. in Hung, et Trans. Utrecht, 

1728. 
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volt Kovásznál Is, б azonban ekkor mindössze csak azzal vonhatta 
magára a bírálatot, hogy Angliában tanult s az I 6 3 8 . évi debrece-
ni zsinat határozata szerint az odafent megfordult ifjak hitükben 
megvizsgálandék s kötelezvény adására szoritandók.S mivel a pres-
biteriánusoktól hirdetett tan alapjában miben sem különbözött a 
tiszta kálvinizmustől, ezért Kovásznai elveinek megtagadása nél-
kül Írhatta alá a kivánt kötelezvényt·10) 

Hihetőleg még ugyanebben az esztendőben elnyerte a fényi pré-
dikátorságot, néhány év múlva pedig a fejedelmi tulajdont képező 
Ecsed gyülekezetének papjául vitetett, majd 1655-ben innen hiva-
tott meg a nyugati haladó szellemet befogadott váradi ekklézsiá-
ba, ahol Nagyari Benedek paptársával, egykori sárospataki és kül-
s6országokbeli tanulótársával együtt életUk néhány esztendejéig 
ismét együtt haladva, gyülekezetük szellemi életének egyaránt el-
ismert és megbecsült Srei lettek. Ennek ellenére felettes hatósá-
gaik kifogásolták az egyházszervezetben követett presbiteri elvei-
ket. Sőt valamelyik ósdi felfogású ifjú versfaragó kollégiumi 
tanitó éppen ebben az évben gúnyolódó költeményt szerzett a bihär-
me gye i presbiteriánus papokról, ebben 6róla is megemlékezik,mond-
ván, hogy 

"Kovásznál Féter olyan mint vipera, 
Ki mérgét, mikor fél, hütével le rakja, 
Szakmár Némethiben tudjátok mint jára, 
Akkor meg esküvék, s ismétlen fel szitta."11) 

Az ellenlábas merev orthodoxie párosult az angliai indepen -
densek radikális eljárásától irtózó fejedelem, s Basirius Izsák 
fehérvári professzor félelmével, ezért történhetett, hogy mindkét 
pap az egyházi teendők végzése alól l655 derekán felfüggesztetett. 
Ettől számitott éppen egy esztendeig tartott huza-vona után a ti-
szántúli egyházkerület Szatmárra összehívott zsinata mind Nagya-
rit, mind Kovásznait újítóknak Ítélte s szabadságvesztéssel egy-
bekötött büntetésük elszenvedése végett a világi hatóságnak átad-
ta. Fogságukból Lorántffi Zsuzsánna öregbik fejedelemasszony kí-
vánságára fia ugyan szabadon bocsáttatta, sőt állásukba is visz-

10) SpFüz. 1857: 172· 
11) MagyProtEgyh. 'és IskFlgy. I870: 59o-98. 
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szaeresztette.de megelőzőleg kötelezvény aláírását kívánta tőlük. 
Serédi István fejedelmi tanácsos és a szatmári vár főkapitánya e-
lőtt I656 julius 12-én kiállított reverzálisukban mindenféle uji-
tástél val<5 tartózkodásra kötelezték magukat.12^ Ennek ellenére 
két hónap múlva ismét csak egyházi birák elé állíttattak,mert az-
zal vádolták őket,hogy nem tartották meg a fejedelemnek adott sza-
vukat. Az I656. év szeptember elejére Hajdúböszörménybe Összehí-
vott zsinaton a presbiteri felfogással egyetértő Öreg fejedelem-
asszony képviseletében megjelent Baksa István erős védelmébe vette 
a perbe fogott "újítókat" s ezért a maradi felfogású papság vége-
zetül is csak ujabb,a megelőzővel azonos tartalmú kötelezvény el-
fogadtatásával sújthatta a meggyőződéséhez ragaszkodó két lelki-
pásztort. Ennek következtében ismét visszanyerték állásukat. 

A váradi nagy, népes,szép ekklézsia mindkét papjához hűsége-
sen ragaszkodott s inkább eltűrte, hogy a felfüggesztés hosszú 1-
deje alatt iskolamesterek végezzék el az egyházi teendőket, mint-
sem tisztelt és szeretett lelkipásztoraiktól megváljék. Pedig az 
eltelt másfél esztendő alatt az egységes egyházi vezetés hiányá-
ban a város lakossága közOtt a közerkölcs s a rend is erősen meg-
lazult ugy, hogy mindkettejük fáradhatatlan buzgóságára és eré -
lyére volt szükség, hogy a régi állapotot visszaállíthassák. Mi-
ként a közeledő nagy vihart megelőzni szokott fülledt légkör fel-
bontja az emberi agyműködés fegyelmezettségét, a krónikáiró Sza-
lárdi soraiból ilyennek Ítélhetjük meg a régi Várad életének u-
tolsó éveit. Hősi küzdelem várt tehát a felmentés után hazatért 
két kiváló férfiú tetterejére. 

Az ujabb Ítélkezés kimondása után alig néhány hónap múlva 
megindított végzetes kimenetelű lengyelországi hadjárat s ennek a 
visszahatásaképpen bekövetkezett kegyetlen csapások elterelték mind 
Bákóczinak, mind pedig az egyházi vezetőknek figyelmét az egymás-
sal való torzsalkodásról. Igy azután Kovásznaiéknak Váradon töl-
tött utolsó négy esztendejük, bár a kül- és belpolitikai helyzet 
miatt megnehezült viszonyok között, munkálkodásukban azonban za-
vartalanul telt el.^^) Eközben a török diván Bákóczi engedetlen-

12) Tóth Ferenc: A' helvétziai vallástételt követő tul a' tiszai 
superintendentziában élt ref. püspök élete* Győr, 1812. 124*-
Koncz József: Egyháztörténeti adalékok. PrK. I 8 9 I : 5-6. 

13) Herepei János: Nagyari Benedek. EM. 194o: 318-19* 
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ségének Urligye alatt egyre-másra szabadította az országra pusztí-
tó hadait, mignem végtére Lugos, Karánsebes, Lippa, Borosjenő el-
foglalása után l66o juniusának végén Várad meghódítására indult. 

A váradiak nagy elkeseredését kemény elhatározás váltotta 
fel· Előttük állott az 1598. évi kitűnő példa, amely arra ösztö-
nözte őket, hogy nagyszerűen kiépített várukat ne adják idegen 
prédára! Az ellenállásra felkészülve, mindannyiuk között szétosz-
tották a védelemben elfoglalandó feladatot, amelyet azután a más-
fél hónapig tartott ostrom ideje alatt valóban a legnagyobb hősi-
ességgel teljesítettek. A példamutató bátorságban a várban levő 
három prédikátor : Kovásznai Péter, Kállai András s a kinn szorult 
Nagyari Benedek helyébe befogadott kolozsvári Igaz Kálmán belénye-
si pap is mindenütt előljárt. A védelemben résztvett Szalárdi Já-
nos szerint a legkeményebb ostrom idején is mindhárman "renddel 
járván elébb elébb egyik a másik után a bástyákon mindennap min-
denütt háromszor háromszor tesznek vala nagy buzgóságos könyör-
gést...nagy szép biztató és vigasztaló tanításokkal a népnèk el-
méjeket bátorítják, oktatják, vidámítják vala."14) 

A legteljesebb odaadás és súlyos áldozat mégis mind hiábava-
ló volt: külső segitség nélkül a vár romlásait már nem tarthatta 
az egyre fogyatkozó, amugyis csekély létszámú védősereg· I 6 6 0 au-
gusztus 27-én kénytelenek voltak a toronyra kitűzni a fehér zász-
lót. A vár feladása után a lakosság az országban szétoszlott: ki 
északnak, ki keletnek vette útját· A nevezetes, szép kollégium 
diáksága tanáraival együtt a debreceni kollégiumban lelt ott-
hont, a bujdosók nagyobb része azonban, ki erre, ki arra széledt, 
mignem későbben az erdélyi országgyűlés határozatára Désen, meg 
Tordán nyerve a letelepedésre belső- és külsőséget s eddigi ki-
váltságaik megerősítését, véglegesen ott állapodtak meg. A króni-
kairót eleinte Teleki Mihály udvarában találjuk, majd onnan Ko-
lozsvárra költözött, ugyanide jött a papok közül Nagyari és Igaz 
Kálmán. Kovásznai régi otthona irányába: Kassára menekült. Veress 
Endre Kovásznainak egy 1662 február 3-án Kassán keltezett és Nagy-
bányára címzett levelét közli, amelyben atyjafiának és kedves ko-
májának: Szenczi Kertész Ábrahámnak tudtára adja, hogy maga ugyan 
egészséges, házanépe kiváltképpen itt Kassán betegessé lőn... Ha 

14) Szalárdi. 537-38· 
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Istennek ugy tetszik, meg is indul innen rövid időn.1^) д levél-
ben nem említett útirány bizonyosan Erdély s hihetőleg éppen Ko-
lozsvár. Ennél a levélnél azonban az a bökkenő, hogy biztos ada-
tunk van arra vonatkozólag, hogy a Veress Endre által jelzett i-
dőben Szenczi Ábrahám tipográfus nem tartózkodott Nagybányán,mert 
l66l február 19-én már állandó kolozsvári lakós, hiszen az egy-
házközség harangoztatógazdai tisztét ettől az időtől kezdődőleg 
közel két esztendeig teljesítette·1^) Ezért tehát nagyon valószí-
nű, hogy az itt idézett közleményben sajtóhiba okozta az évszám-
nak I662-re történt eltolódását. 

Hihetőleg Kovásznainak köszönhető, hogy az egyházközség tu-
lajdonát képezett könyvnyomdát és kötészetet a nagyrészben kinyom-
tatott bibliával együtt - minden más értékkel: könyvtárral,levél-
tárral, köz- és magánvagyonokkal ellentétben - maga Ali basa sér-
tetlenül megmentette a török népség rablásaitól, rombolásaitól s 
ennek következtében azután a hontalanná lett bujdosók - úgy lát-
szik - nagy kerülővel Nagybányán keresztül Kolozsvárra szállít-
hatták. 

Az Erdély fővárosába érkezettek közül először Nagyari nyer-
te el a Csengeri István eltávozásával megüresedett harmadik papi 
állást, őt azonban már a következő év első felében elvitte a há-
ború miatt kelet felőlről beáramló török és tatár népségtől be-
hurcolt döghalál·1?) I66I szeptember 23-a táján ugyané betegség 1 fi 1 
ölte meg Jenei István esperest is, 's igy ebben az évben az egy-
házközségnek két prédikátori állása is megüresedett.Az eléggé el-
árvult gyülekezet tehát hogyne marasztotta volna itt az ide érke-
zett jeles férfiút. 

Kovásznai nevével Kolozsvárott először 1664-ben találkozunk. 
Derék egyénisége, eddig is élvezett nagy népszerűsége itt is ma-
ga felé fordította a közbizalmat, bár hihető, hogy értékes közte-
vékenységében Teleki Mihály országos főpostamester, majd kővári 

15) Veress Endre: Erdélyi adalékok a kassai ref. egyház és iskola 
történetéhez. Történelmi közlemények Abauj-Torna vm.és Kassa 
múltjából. I9I0: 252-5З· 

16) Szerző: Szenczi Kertész Ábrahám eltávozása Kolozsvárról. EM. 
1942: 482-3-

17) Szerző: Nagyari B. EM. 1940: 316-21. És e kötetben. 
18) A kolozsvári szabó céh számadáskönyve az eltemetett idegen 

halottakról. 
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főkapitány és Apafi fejedelem mindenható tanácsosa, a fejedelem-
asszony unokabátyja is segítségére volt, hiszen Teleki, mint maga 
is a partiumbeli Borosjenő szülötte, menekült földijeivel amugy-
is állandóan fenntartotta a kapcsolatot s ügyükben támogatta őket. 
Reánk maradt levelezésében Kovásznainak is nem egy iratára talá-
lunk, amelyekben tetteiről, terveiről ad számot. 

iiíár rövid kolozsvári működése után paptársainak méltányoló 
tisztelete a kalotaszegi egyházmegye esperesi tisztségét Kovász-
naira ruházta reá,majd az 1668 március 1. táján elhunyt Veresmar-
ti Gáspár kolozsvári pap és erdélyi ref.püspök helyébe utódjává 
őt választotta meg az egyházi közzsinat akarata· Ő azonban, mint 
aki egész életén át a presbiteri egyházigazgatásnak volt meggyő-
ződéses és tántoríthatatlan hive,uj tisztségét csak évenként meg-
újításra kerülő megbízásként volt hajlandó elvállalni. 

Ekkori anyagi járandóságai az egyházközség quártásainak 
1 6 6 9 / 7 0 . gazdasági esztendei számadáskönyvéből az alábbi tételek-
ben állíthatók össze : 
Buzabeli fizetés: "Tisztel: Kovásznai Péter Püspök UraLmi Levált 
C(ubulorum) Iviaj(orum) 2o." 
Borbeli fizetés: "Tiszteletes Kovásznai Péter Püspök Uram [na] к fi-
zetésébe [ni attunk ür(narum) Nro: 2oo." 
Pénzbeli fizetés: "Α. I 6 6 9 Α. 1 6 7 0 . intra spatiutm] totiüusj An-
ni .Tiszteletes Kovásznai Peter Püspök"tJralmnalк eghesz Esztende-
jere valo penzbeli fizeteset megh fizettem ket száz harmincz fo-
rintot // tt. 230. fl.-"19) 
Ezeken kivül természetbeni lakása volt Farkas-utcában, bizonyoséin 
a mai 23· számmal megjelölt régi papilakban. 

Rákóczi esztelen lengyelországi kalandja miatt Erdélyre s a 
Partiumra szakadt mérhetetlen pusztulásban a lelki élet terén is 
bekövetkezett nagy romlások kiépítésén fáradozó Veresmarti püspök 
után még mindég éppen eléggé súlyos tennivaló maradt utódjára, a-
kinek alkotásai és intézkedései bár egyháza körén belül történtek, 
jelentőségük azonban messze túllépte annak keretét. Mindenek fölé 
igy emelhetjük a román nyelvű iskolák és nyomda felállítása,vala-
mint a románul nem tudó idegen papoknak a román gyülekezetek élé-
ről való eltávolítása érdekében tett nagyjelentőségű intézkedése-

19) Hosz Pál és Szathmári János kurátorok számadáskönyve I669.VII-
14.-tői 1670. VII.31-ig. 3/B, 7/B, 14/B, lev. /Ref.Lt./ 
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it, amelyek - Bethlen és öregbik Rákóczi fejedelem célkitűzéseit 
követőleg - kétségtelenül a latinos kulturába való bekapcsolódást 
lett volna hivatva szolgálni.Hint kultúrtörténeti_szempontból 
hasonlóképpen érdemes törekvésről emlékezhetünk meg arról is,hogy 
az időközben Szebenbe költözött váradi nyomda ügyével is sokat 
foglalkozott;azután Szalárdi Siralmas magyar krónikájának kinyom-
tatása érdekében mindjárt a nagyszabású kézirat befejezése után, 

21 ) 
az Íróval és Telekivel együtt közösen fáradozott. ' Sokat törő-
dött menekült társainak s egy-egy elveszett egyházközség netalán 
megmentett klenódiumainak sorsával. 

Erdélyben töltött tizenhárom esztendei nehéz munkája közben 
Kovásznai Péter 1673 julius 21-én hunyt el Kolozsvárott. Holttes-
tét 5 napig tartották temetetlenül. A szabó céh számadáskönyve 
szerint: "1673· 25« July Kovásznai Féter Püspeok Uramat el temet-
vén percipiáltunk fi. 2 den. 2 5 U g y a n é napot nevezi meg az u-
nitárius kollégium seniorainak anyakönyve, amely szerint "1673·, 
jul. 25« Kovásznai Féter ur a Calvinisták püspöke temettetik. 
E bejegyzés azt bizonyítja, hogy tiszteletére hivein kívül még az 
unitárius diákok is kivonultak s igy bizonyosan e társegyház ve-
zetői sem tartották magukat távol.A holttest felett Porcsalmi And-
rás paptársa magyar és Pataki István, kollégiumi igazgató latin 
gyászbeszédet mondott.^ Mindkettő a farkas-utcai templomban 
hangzott el, ami azt bizonyítja, hogy ott volt felravatalozva. 

A temetés alkalmára az egyház egylevelesen nyomtatott kártát 
adott ki, amelynek egyetlen példánya ma is megvan a megnevezett 
templomban. A kinyomtatott szövegben három paptársának: Porcsalmi 
Andrásnak, Sárpataki Mihálynak, Szathmár-Némethi Mihálynak, egyik 
kollégiumi professzornak: Pataki Istvánnak, egy akadémiáról haza-
tért papjelölt: Tolnai Mihálynak és több kollégiumi tanuló ifju-

20) Juhász István: A reformáció az erdélyi románok között.Kolozs-
vár, 1940. I7I-73, 211,213. 

21) Gergely Sámuel: Teleki Mihály levelezése· Bp. 1906-I926. III. 
192, 216. 

22) Szabó céh számadáskönyve· 
23) Benczédi Gergely: Unitárius halottak és temetések. Keresztény 

Magvető, 1886: 355. 
24) RMK. ι . 1 163 . 
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пак τerse1 foglaltatnak·2^) Érdekes jelenségképpen állapithaté 
meg, hogy e kérta bevezető sorai,a nyomtatásbell közlés megkíván-
ta kezdő szavak kivételévei,szészerint megegyeznek a slrkőfelirat 
első felével· Ez tehát azt bizonyítja, hogy mindkettőt egyetlen 
személy, talán Pataki István, Kovásznai haladó szellemiségének 
méltó letéteményese, szerezte· 

Sirköve mai napig is épen áll, rongálódást is csak a cimervé-
set szenvedett. 

A házsongérdi temetőben levő,majdnem egészen földbe süllyedt 
síremléket két évtizeddel ezelőtt Nagy Géza, az egyháztörténet 
professzora emeltette ki s állíttatta fel a régi helyére· 

Ez az embermagasságú hasábos és ereszes sirkő a hanyatló er-
délyi reneszánsz egészen egyszerű s talán éppen ezért legszebb és 
legizlésesebb síremlékei közé tartozik.26) Keleti lapjának leirá-
ea: Kerektalpu pajzsban 3 golyó (fent 2, alattuk 1). Szembenéző 
koronás nyílt sisakjának disze: könyökben enyhén hajló kar 3 ke-
reknyilásu virágszálat tart, amelynek szárából egy nyeletlen-le-
vél nő ki. Gazdag takarók mindkétfelől. Alatta: 
Ш С IACET - (rever)ENDVS AC CLARIS - SIMVS DOIINVS. - PETRVS K0-
VASZNAI - ECCLESÏARVM ORTHO = - DOXARVM IN TRANSYLVA= - NIA EPIS-
COPVS, FRATRVM - IN COMITATV KOLOS, - AC TRACTV KALOTASZEG - SE-
NIOR ECCLESIAE DE» - NIQ^ ORTHODOXAE CLA= - VDIOPOLITANAE MINIS -
TER - OBYT ANNO DOMINI - 1673 DIE ZI IVLY AETA= - ТЕМ AGENS 57 
ANNORVM -

VNA TIBI FVE RAT VITAE PRO ТЕМ - PORE CVRA : 
QVAE LIBET HOC PV= - NCTO LINEA DVCTA TIBI : 
NEM - PE TVAM GENTEM VACVAM FER= - VORE REFOEMANS : 
OMNE TIBI - HOC FVERAT RELIGIONIS OPG, -
EXEMPLARIS ERAT CVKCTIS SACRA - FVNCTIO VITAE 
IN TE MANSVETVS - SPIRITVS IGNIS ERAT . . 
E felirat két részre tagolható, mégpedig a felső 15 sor a 

személyazonosság adatait tartalmazza, az alsó 9 sor pedig disti-
chonban irt jellemzést foglal magában. 

Kovásznál magánéletéről jóformán semmit sem tudunk, csupán 

25) ItK. 1895: 83. 
26) E sirkő részletes leírását lásd nA kolozsvári Házsongárdi te-

mető régi sírkövei" c. kéziratos munkámban· 
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annyi bizonyos, hogy vele azonos nevű, s hozzá nem méltatlan fia, 
mint külső országokbeli akadémiai hallgató, leyda városában 1680-
ban elhunyt. Emlékére, barátai tizleveles füzetkét adtak ki.Ugyan-
ez az emlékezés azt is megőrizte, hogy a korán elhunyt ifjút Put-
noki Judit nevű édesanyja siratja. 

Idősebb Kovásznai Péter egyike volt azoknak a keveseknek, a-
kikről határozott adatunk van, hogy idősebb korukban is kitartot-
tak fiatalkori puritánus meggyőződésük mellett s attól még a leg-
főbb egyházi tisztség elnyerése árán sem tántorodtak el. 

Magaviseletére nagyon jellemző példaképpen idézem líele ki Mi-
hályhoz 1668 augusztus 17-én Kolozsvárott intézett levelének aláb-
bi sorait: "de en Edes komám Uram,azzal, hogy Püspökké tetette[mj, 
semmiben nem erzem Istennek nagyub kegyelmit rajtam, mint az e-
lőtt; sőt az előtt töbre erkesztem; az I[stein beszedetCl pedigh 

281 
távozni nem szándékozom." ' Mindez tehát azt jelenti, hogy ezu-
tán sem akar több lenni, mint Isten egyszerű szolgája· 

27) BMK. III. I83. 
28) O.L. Teleki levelek. 7 4 I . köteg. 
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